

为柬埔寨太后莫尼列举行中华人民共和国“友谊勋章”颁授仪式

习近平:让中柬关系在新的历史时期焕发新的生机活力

习近平夫妇会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列



十一月六日,国家主席习近平在北京人民大会堂为柬埔寨太后莫尼列举行中华人民共和国“友谊勋章”颁授仪式。新华社记者 申宏摄



十一月六日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京人民大会堂会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。新华社记者 李学仁摄

新华社北京11月6日电 国家主席习近平6日在人民大会堂为柬埔寨太后莫尼列举行中华人民共和国“友谊勋章”颁授仪式。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任王沪宁出席仪式。

金色大厅内,巨幅红色背景板前,中柬两国国旗整齐排列,背景板上金色的“友谊勋章”图案格外醒目。

仪式开始,中国人民解放军仪仗队礼兵正步进入会场,登上授勋台,分列两侧。

雄壮的礼乐响起,金色大门徐徐打开,习近平和莫尼列步入大厅。习近平主席夫人彭丽媛、柬埔寨国王西哈莫尼随行。全场嘉宾起立,热烈鼓掌,行注目礼。

习近平和莫尼列登上授勋台。

习近平发表讲话。习近平表示,莫尼列太后是中柬友好的重要见证者和推动者。1958年,莫尼列太后首次陪同西哈努克亲王来华,从此同中国结下不解之缘。60多年来,莫尼列太后积极投身中柬友好事业,见证了新中国发展历程。莫尼列太后对中国人民抱有特殊感情,积极支持两国各领域交往合作,为促进中柬关系发展、增进两国人民友谊作出了杰出贡献。

习近平强调,中柬建交62年来,双方始终相互支持、相互帮助,结下牢不可破的“铁杆”友情,成为具有战略意义的命运共同体。两国关系经受各种考验,堪称国与国交往的典范。柬埔寨王室为此发挥了不可替代的重要作用。中方愿同柬方一道,传承和发扬由中国老一辈领导人和西哈努克太皇太后、莫尼列太后共同缔结的中柬传统友好,让中柬关系在新的历史时期焕发新的生机活力,为两国人民创造更多福祉。

习近平强调,这枚沉甸甸的“友谊勋章”,代表了中国人民对莫尼列太后的崇敬之情和对柬埔寨人民的深厚情谊,也象征着中柬两国亲密无间的友好感情。祝愿中柬两国繁荣昌盛、人民幸福安康。祝愿两国友谊地久天长。

随后,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会副主任杨洁篪宣读《国家主席授勋令》。

礼兵护送“友谊勋章”入场。

习近平郑重为莫尼列佩戴勋章。全场响起热烈掌声。军乐团奏柬埔寨王国国歌。

莫尼列致答辞。莫尼列表示,今天,习近平主席亲自为我颁授中华人民共和国“友谊勋章”,这充分体现了伟大的中国和中国人民对我本人以及柬埔寨人民的友好感情和兄弟情谊,我感到万分高兴,表示最衷心的感谢。

西哈努克太皇太后同中国老一辈领导人共同缔结并精心培育了柬中传统友谊,我们将永远铭记。长期以来,中国坚定支持柬埔寨的正义事业,支持柬埔寨维护国家主权独立、领土完整、国家和平、民族团结以及各项事业发展。我谨向伟大的中国共产党、中国政府和中国人民表示最诚挚的谢意。柬埔寨人民将同兄弟的中国人民一道,巩固传统友谊,加强团结合作,推动柬中关系不断向前发展。祝愿中国共产党和中国人民在习近平主席领导下不断取得新的更大成就。祝愿柬中友谊万古长青。

出席授勋仪式的还有中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任丁薛祥,中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨,国务委员兼外交部部长王毅,国务委员兼国务院秘书长肖捷,全国政协副主席张庆黎,以及中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华等。中柬两国各界友好人士代表参加。

新华社北京11月6日电 国家主席习近平和夫人彭丽媛6日在人民大会堂会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。

习近平强调,我们高度珍视同国王和太后陛下的深厚友谊,感谢你们在新冠肺炎疫情暴发后发来慰问信并慷慨提供捐助。国王陛下刚刚沿着西哈努克太皇太后和莫尼列太后50年前的足迹访问了延安,这既是传承友好之旅,也是增进友情之旅。莫尼列太后为推动中柬世代友好和各领域交流合作作出了特殊重要贡献。今天,我为太后陛下颁授中华人民共和国“友谊勋章”,既是对太后陛下为中柬关系所作特殊重要贡献的高度赞赏,也是为了弘扬中柬两国人民的深厚情谊。我们要接续努力,推动中柬全面战略合作伙伴关系不断迈上新的台阶。

西哈莫尼表示,习近平主席和夫人给予我们隆重礼遇,使我们深切感受到中国人民对柬埔寨人民的深情厚谊。我刚刚专程访问了陕西延安,对中国共产党领导中国人民自强不息、艰苦奋斗取得的伟大成就感到由衷敬佩,也深切体会到习近平主席以人民为中心的思想。我愿同习近平主席一道,继承和发扬两国老一辈领导人缔结的深厚友谊,谱写柬中友好合作的新篇章。衷心祝愿中国在习近平主席领导下取得新的更大发展。

莫尼列表示,西哈努克太皇太后和我是中国人民忠诚的老朋友、好朋友。60多年来,我多次访华,每次都能深切感受到中国发生的日新月异的发展变化。习近平主席授予我中华人民共和国“友谊勋章”,我深受感动。我将继续为深化柬中友好作出努力。

王沪宁、丁薛祥、杨洁篪、王毅等参加会见。

习近平向阿尔及利亚总统致慰问电

新华社北京11月6日电 日前,国家主席习近平致电阿尔及利亚总统特本,就特本感染新冠病毒致以慰问。

习近平在慰问电中表示,得知总统先生近日住院接受检查并治疗,我谨向你表示慰问,祝你早日康复。

就土耳其遭受地震灾害

习近平向土耳其总统致慰问电

新华社北京11月6日电 11月6日,国家主席习近平就土耳其遭受地震灾害向土耳其总统埃尔多安致慰问电。

习近平在慰问电中指出,惊悉贵国遭受地震灾害,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。祝愿土耳其人民早日战胜灾害、重建家园。

新华社太原11月6日电 (李国利、朱霄雄)一箭13星!6日11时19分,我国在太原卫星发射中心用长征六号运载火箭,成功将NewSat9-18卫星送入预定轨道,发射获得圆满成功。此次任务还搭载发射了电子科技大学卫星、北航空事卫星一号和八一-03星。

NewSat9-18卫星是阿根廷Satellogic公司研制的10颗遥感小卫星,10颗卫星技术状态一致,均搭载多光谱载荷、高光谱载荷,单星重约41千克,设计寿命3年,发射入轨后与其他7颗在轨的NewSat卫星组网运行,主要用于提供商业遥感服务。

电子科技大学卫星(又称“天雁05卫星”)由成都国星宇航科技有限公司、电子科技大学与北京微纳星空科技有限公司联合研制,主要用于对地遥感观测,可为智慧城市建设、农林业灾情监测等行业提供服务。同时,

在这个卫星平台上将开展太赫兹通信载荷的相关试验。

北航空事卫星一号是长沙天文空间科技研究院有限公司与北京航空航天大学合作研制的12U科学实验卫星,也是我国空事卫星系统的首颗关键载荷技术验证卫星,主要在轨开展航空机载ADS-B信号接收转发、激光通讯星地数据传输技术探索等实验。

八一-03星(全称“中国青年科普卫星”)由太原市教育局联合中国航天科技国际交流中心发起,太原市进山中学校学生全程参与研制,主要用于开展天体遥感观测、对地观测、天地协同编程教育等实验,同时搭载了“孩子的声音上太空”大型公益活动芯片,为青少年学生提供航天科普和教育实践平台。

这次任务是长征系列运载火箭的第351次飞行。

中国“一箭13星”发射成功

与中国伙伴携手共进——
大家的市场,世界的机遇
(第三版)
各国企业在进博会上各展其长,

“从历史上看,不管遇到什么风险、什么灾难、什么逆流,人类社会总是要前进的,而且一定能够继续前进。”在第三届中国国际进口博览会开幕式上,习近平主席的一番话,打动了很多人。

这是一场不同寻常的盛会,这是一场影响深远的盛会。突如其来的新冠肺炎疫情给世界各国带来严重冲击,原有的经贸、技术、人文等各领域交流受阻。同时,经济全球化遭遇“逆流”和“回头浪”,保护主义、单边主义甚嚣尘上,国际贸易和投资大幅萎缩,世界经济面临着诸多复杂挑战。特殊时期,第三届进博会的如期举办弥足可贵。

进博会,让世界分享中国市场。智利的蓝莓、东帝汶的咖啡、日本的氢燃料电池汽车、瑞典的电动挖掘机、法国的美妆护肤仪……今年,进博会展区面积又扩大了近3万平方米,来自全球各地的优质商品云集“四叶草”,争取中国消费者。中国有14亿人口,中等收入群体超过4亿,预计未来10年累计商品进口额有望超过22万亿美元,是全球最具潜力的大市场。对中国而言,广阔的内需市场通过进博会这个“全球共享的国际公共产品”,成为了世界的市场、共享的市场、大家的市场;对全球企业和客商来说,好市场这片蓝海意味着只要有好货,就不愁没生意。

进博会,让世界看到中国担当。从2018年至今,每一年的进博会不仅是采购、交易、洽谈、合作的舞台,更是观察中国对外开放政策成果及走向的窗口。从向150个国家和7个国际组织提供抗疫援助,到中国经济率先实现稳定向好;从全国外商投

资准入负面清单由40条减到33条,再到自由贸易试验区由18个增至21个……一年来,中国以实际行动践行着自己的承诺。第三届进博会上,中国进一步提出“压缩《中国禁止进口限制进口技术目录》”“在数字经济、互联网等领域持续扩大开放”“完善公开透明的涉外法律体系”等进一步扩大开放的有力措施。这些,都展现了一个发展中大国应有的担当。

进博会,让世界坚定前进方向。面对百年未有之大变局,面对重大危机带来的风险挑战,有些人选择“猜忌”“谩骂”“挥拳”,有些人走向“唯我独尊、损人不利己”,还有些人欲通过破坏国际秩序来贪一时之利。对此,中国清醒地意识到:各国是休戚与共的命运共同体,重大危机面前没有谁能够独善其身。在实践中,只有推进合作共赢、合作共担、合作共治的共同开放,才能创造机遇、破解难题、再开新局。作为全球第二大经济体与最大的发展中国家,中国秉持科学、理性与务实的态度对世界的积极意义不言而喻。

沙漠中的泉水最甘甜,黑夜里的星光最耀眼。乱云飞渡,中国始终坚定地站在历史正确的一边。中国相信:世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。
(作者为本报评论员)

一场不同寻常的盛会

王俊岭



本栏目主持人: 陈振凯